
 

 

< Ordinary Short Suggestion 2023 > 

              Honours 2nd Year      
০১. একটি জনসংখ্যা N.𝒅𝑵

𝒅𝒕
 = kN টনয়মে বৃটি পায়, যেখ্ামন k একটি ধনাত্মক ধ্রুবক। সেয় t বছমে পটেোপ 

কো হইমে, জনসংখ্যা টিনগুণ হওয়াে সেয় টনণণয় কে। 𝐥𝐢𝐦
𝒕→𝟎

𝑵(𝒕)টনণণয় কে।        [NUH-2013]       

 ০২. চুলা হইতে যখন একটি টিঠাতক তোলা হইয়াতে, ইহার োিমাত্রা টেল 300°F, টেন টমটনি িতর ইহার 
োিমাত্রা হল 200°। োিমাত্রার িটরবেততনর হার বস্তু ও িটরতবতের োিমাত্রার িার্ততকের সমানুিাটেক হইতল, 
কখন ইহার োিমাত্রা কক্ষ োিমাত্রা 70°F হইতব?                            [NUH-2014,20] 

০৩. বাোতসর োিমাত্রা যখন 20°C েখন তকাতনা বস্তুর োিমাত্র 10 টমটনতি ঠান্ডা হইয়া 100°C হইতে 60°C 
হয়। 40 টমটনি ির বস্তুটির োিমাত্রা টনর্ত কর।                     [NUH-2012,2017,2021] 

০৪. m kg ভতরর একটি বস্তু টিরাবিা হইতে নীতচর টিতক িটেে হয় এবং উহার বাাঁধা (N)ms-¹ তবতের বতেতর 
সটহে সমানুিাটেক। তেষ তবে 50ms-1 হইতল 2 তসতকন্ড িতর তবে টনর্তয় কর। কে সমতয় উহা 30ms-¹ তবে 
প্রাপ্ত হইতব?                                                              [NUH-2015] 

০৫. x² - y² = c আয়োকার হাইিোরাতবালা তোতত্রর লম্ব ট্রাতেক্টরী তোত্র টনর্তয় কর এবং টচত্র অঙ্কন কর। 

                                                                 [NUH-2012,2014,2019,2020]                     
০৬. x2 + y² = 2ay বৃত্ততোতত্রর লম্ব ট্রাতেক্টরী তোত্র টনর্তয় কর।                 [NUH-2017,2021]       

০৭. . rn = ancosn𝜽 তরখার লম্ব ট্রাতেক্টরী তোত্র টনর্তয় কর।               [NUH-2011] 

০৮. 2x2 + y² = c, c অবাধ ধ্রুবক, এর উল্লটম্বক সঞ্চারির্ টনর্তয় কর এবং টচত্র আাঁক।     [NUH-2013]    

০৯. y"- 2y ’ + y = 0 অন্তরক সমীকরতর্র একটি সমাধান 𝒙𝟏 = 𝒆𝒙 তিওয়া আতে। ইহার অির আতরকটি 
অটনভতরেীল সমাধান টনর্তয় কর।                         [NUH-2015] 

১০. অন্তরক সমীকরর্ x²y" - 3x y ’  + 4y = 0 এর y1 = x2 এর সমাধান হইতল ক্রমহ্রাস মান িদ্ধটেতে 
সমীকরর্টির সাধারর্ সমাধান টনর্তয় কর।                [NUH-2010] 

১১. তিখাও তয y = x, 𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐 −  𝒙𝟐 𝒅𝒚

𝒅𝒙
 + xy = 0 সমীকরতর্র একটি সমাধান  এবং সমীকরর্টির ক্রমহ্রাস কতর 

সমাধান কর।                                        [NUH-2013,2017]    

১২. সমাধান কর: (x2D2 - xD + 1)y = ln x.                   [NUH-10, 11, 12, 19]   



 

 

১৩.  সমাধান কর : x² 𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐 −  𝟐𝒙
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 + 2y = cos(lnx).         [NUH-2012,14]         

১৪. সমাধান কর : x² 𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐 −  𝒙
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 + 3y = x²lnx .         [NUH-2014,20]      

১৫. কটস-অয়লার সমীকরর্টি সমাধান কর: 

                     (x3D3 + 2xD - 2) y = x² ln x + 3.      [NUH-2013, 2016,2020]   

১৬. সমাধান কর: (x²D²-3xD + 4)y = x2.  

                 েেত y(1) = 0 এবং y(e) = e²             [NUH-2020] 

১৭. িরাটমটে িটরবেতন িদ্ধটের সাহাতযে সমাধান কর : 

                                (D2 + 4)y = 4 tan 2x.                 [NUH-2016, 19] 

১৮. িরাটমটে িটরবেতন িদ্ধটের সাহাতযে সমাধান কর: (D³ + D)y = cosec x.   [NUH-2015] 

১৯.  িরাটমটে িটরবেততনর সাহাতযে সমাধান কর : 

                              x2D²y + xDy - y = x²ex.               [NUH-2021] 

২০. িরাটমটের িটরবেতন িদ্ধটের সাহাতযে সমাধান কর: 

                                         𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐 −  𝟐
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 + y = 𝒆𝟐𝒙 .         [NUH-2018] 

২১. অটনর্তীে সহে িদ্ধটেতে সমাধান কর:  

                                    (D2 - 1)y = e2x .            [NUH-2011, 2014] 

২২. অটনর্তীে সহে িদ্ধটেতে সমাধান কর :  

                                           (D2 + 2D-3) y = sin x               [NUH-2020] 

২৩. অটনর্তীে সহে িদ্ধটেতে সমাধান কর: 

                                                 (D2-2D-3)y = 2ex - 10 sin x            [NUH-2021] 

২৪. অটনতর্তয় সহে িদ্ধটেতে সমাধান কর: 

            y ′′′   - 3y" + 4y – 2y = ex + cos x.                  [NUH-2006, 2013, 2016] 

২৫. ফ্রটবটনয়াস িদ্ধটেতে ধারায় সমাধান কর  : 



 

 

 (𝟐𝒙 + 𝒙³) 𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐 −  
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 - 6xy = 0         [NUH-2007, 2014, 2017, 2019] 

২৬. তিখাও x = 0, 3xy" - (x - 2) y' = 0' এর টনয়টমে বেটেক্রম টবনু্দ। সমীকরর্টির ফ্রটবটনয়াস ধরতর্র ধারা 
সমাধান টনর্তয় কর।                                [NUH-2014,2020] 

২৭. ফ্রটবটনয়াস িদ্ধটেতে ধারায় সমাধান কর :   2x²y" - xy' + (x - 5)y = 0.  [NUH-2012,2021] 

২৮. ফ্রটবটনয়াস িদ্ধটেতে n ক্রতমর তবতসল সমীকরর্ x²y" + xy + (x2 – n²) y = 0 (2n িূর্তসংখো নয়) তক 
ধারার মাধেতম সমাধান কর।                      [NUH-2011, 2018] 

২৯. x(1-x)y" - 3xy'- y = 0 সমীকরর্টিতক ধারার মাধেতম সমাধান কর।   [NUH-2015, 2017,2021] 

 

 

ব িঃদ্রিঃ  এই অধ্যায়গুল া থেলে ৬০-৭০% আসল  । 

 

এখালে থে অধ্যায়গুল া থেয়া হয়বে , থসগু ার 

থ বসে ব ষয়গুব  ভাল া েলর থেখল ে । 

 

আশা েবর স  েমে পাল ে । 

                                                      -----------∎------------                                                                        


